

上海“三年行动计划”亮点多多 吸引跨界人才创造“顶峰效应”

科技文化携手改变市民生活

法国作家福楼拜曾说过：“科学和艺术在山麓分手，回头又在顶峰汇聚。”在上海，科学技术和文化艺术的默契携手，正在且将会创造更多“顶峰效应”。在市委宣传部和市科委昨天联合发布的《上海市推进文化和科技融合行动（2012—2015）》中，一幅文化和科技融合业态加速发展、优质文化创意产品层出不穷、公共文化服务体系逐步完善的蓝图已经展开。

对上海市民而言，改变将从日常生活中手持终端屏、电脑屏、电视屏和电影屏开始。文化、科技的跨界人才，也将在申城找到更宽广的创新创业天地。

七大示范工程 惠及四屏两台一网

网络剧、微电影……在互联网上至少有十万部原创影视作品，供千万用户观赏，用电脑屏、电视屏还是移动终端屏，随你选。三维、高清、超高清……这样的效果不仅属于电影而且属于电视，当然更重要的是内容——立体影视也将有经典作品。沉浸式环幕、球幕、天幕，全息互动投影、立体幻影成像……

你得想象一下，未来的电影和展览会是怎样跃然屏上、人机互动。在剧院等文化场馆里品味各类多媒体秀，就连在建筑物外立面上也能欣赏立体投影秀……大型数字媒体舞台会随处可见，并为传统文化、经典文学艺术作品提供新生之地。农家书屋数字化阅读服务、农民工电子阅览室、农村数字电影放映……数字图书馆、数字博物馆等公共文化服务网络将实现更普惠和更精准的投放。

不久的将来，文化与科技融合的杰作将在市民生活中随处可见。《上海市推进文化和科技融合行动（2012—2015）》力推的七大文化科技融合创新示范工程，对应的便是市民的主要文化消费市场——“四屏”“两台”和“一网”。“四屏”从小到大分别指“手持终端屏、电脑屏、电视屏和电影屏”，“两台”是“新舞台和设计台”，“一网”则指“数字化公共文化服务网”。

七大示范工程则包括——

- 互联网原创影视创作及传播；立体电视内容制播设备和系统；数字出版的内容创作和投送发行；数字高清电影创作管理系统；数字

媒体与文化艺术融合应用；支撑现代设计产业链的公共服务；数字化公共文化服务网络建设。

四个层面推进 实现五大具体目标

2010年和2011年，上海文化创意产业分别实现增加值1673.79亿元和2000亿元。其中，动漫、网络游戏、网络视听、工业设计、建筑设计等产业产值和增加值增幅均超过全市平均水平。以信息技术为代表等科技元素，已经渗透到广播电视台、新闻出版、文化艺术、网络信息、创意设计等多个门类，成为产业快速发展的重要引擎。

但从国际发展趋势及国家战略需求来看，上海科技和文化的融合还存在一定不足：缺乏顶层设计和工作机制，缺乏文化装备的核心技术和关键产品，缺乏规模、品牌、活力兼具的文化科技企业，缺乏文化科技融合的跨界人才。

根据三年计划，本市重点将从关键技术、示范工程、基地建设和支撑要素四个层面推进文化和科技融合发展，到2015年实现五大具体目标：

■ 突破一批满足文化发展需要的共性关键技术，打造系列体现国际大都市特色的文化科技融合创新示范工程，实现若干关键文化产品和装备的升级和国产化。

■ 上海张江国家级文化和科技融合示范基地文化创意产业实现年产值700亿元以上，数字出版、网络视听、动漫游戏、影视制作、创意设计等新兴产业产值占比超过60%。

■ 培育一批新技术、新模式、新业态的文化科技企业，打造文化科技龙头企业20家，骨干企业100家，上市企业5至7家，年产值达10亿元的企业5家。

■ 积极培养和引进各类文化科技跨界技能人才、管理人才、创新创业人才，建立一批文化科技跨界人才培养基地，评定一批文化科技跨界人才。

■ 建成数字化网络化的公共文化服务体系，完成全市580万户下一代广播电视台网建设，完成市、区两级图书馆和全市主要博物馆的数字化和网络化建设，完成全市250家社区文化活动中心的数字化改造。本报记者 董纯蕾

上海发布「三年计划」推进文化和科技融合

本报讯（记者董纯蕾）上海市文化和科技融合推进大会昨天在上海展览中心举行。会上发布了《上海推进文化和科技融合发展三年行动计划》。市委副书记殷一璀出席会议并讲话。市委常委、宣传部部长杨振武就推进本市文化和科技融合工作作了部署。副市长沈晓明主持会议。

此次大会旨在贯彻科技部、中宣部文化和科技融合座谈会精神和五部委联合发布的《文化科技创新工程纲要》，加强文化和科技融合，增强文化领域的自主创新能力，提高公共文化服务水平，提升文化创意产业核心竞争力，加快推动上海国际文化大都市建设。

殷一璀强调，上海要聚焦文化和科技融合发展的重点领域，争取在若干个领域实现关键性突破。要重视在现有体制下，形成适合文化和科技融合特点的推进机制，破解薄弱环节，提升融合质量。此外，要大力培养和集聚各类文化科技人才，要为文化科技融合发展提供更加有力的保障。

科技部高新司司长赵玉海为获得全国首批国家级文化和科技融合示范基地的上海张江授牌。

温差很大——早晨冷到要穿羽绒服，但到了中午却在太阳直射下脱得只剩短袖，孩子们经常热得满头大汗。

体验当地生活

对于10岁的妹妹曹静怡而言，帮当地人背水令她印象最为深刻。由于肯尼亚当地水资源很缺乏，为了喝上水，每户人家每天都要到10公里外的河流，来回背5趟水。“当地人每次背水都是把水顶在头上。我亲自背过了才知道有多辛苦。”为了帮助当地改善生活，曹静怡在非洲最后一天自发地和团里的3个小伙伴一起发起了募捐，向同行的家长们筹得2500美元。

无论是辛苦的搭建，还是体验当地生活，最开心的是真实地感受到了自己是在帮助他人，“这和以前参加的公益活动不同。当看着自己砌起一块块砖头，就觉得自己的汗水变成了成果。”结束非洲之行后，曹静怡决定将这次特殊的旅行与同学分享，并通过自己所在的公益社团向学校申请经费推广这个项目，“让更多同学参与进来，学会帮助别人。”

本次活动的主办方“Me to We”大中华区总裁张安妮透露，今后类似的活动还会延伸到中国。“我们计划在中国也建50所希望学校，现在已有28所，中外孩子也都有机会亲手参与中国学校的建设。”

本报记者 马丹

教育部门昨就“虚假高校”发布预警

考生收到录取通知书后需核实

近期，教育部根据群众举报线索，集中搜集并核实了一批未经教育行政部门审批、不具备高等学历教育资格的虚假高校和冒充非学历教育机构的非法网站。这些虚假高校及非法网站，通过编造与合法全日制普通高校易混淆的校名，并建立相关高校招生网站，号称可颁发本专科学历或颁发国家承认高等学校学历学位证书，进行虚假高校招生宣传，致使部分考生及家长上当受骗。国家有关部门已依法全部关停了上述虚假高校网站并着手查处，凡涉嫌违法犯罪的，将移交司法机关依法惩处。

教育部郑重提醒广大考生及家长：已录取考生在收到高校录取通知书后，请通过生源所在省级招生考试管理部门指定渠道核实录取信息；落选考生不要气馁，更不要心存侥幸，轻信招生诈骗谎言和网上虚假高校的招生宣传，以免蒙受不必要的精神和物质损失。

预警还附录了可在教育部网站查询到的2012年具有普通高等学历教育招生资格的学校名单。

截至今年5月22日，除了军事院校和港澳台高校，我国共有普通本科院校844所，普通高职（专科）院校共1288所，经国家批准设立的独立学院298所，经国家审定的分校办学点62个，其他任何机构（包括经批准筹建的高等学校）均不具备2012年度普通高等学历教育招生资格。

亲手挖地砌砖，学着当地人背水。曹怡然和19个中国孩子的非洲公益之旅有点特别——

上海女孩到肯尼亚参与搭建校舍

今年夏天，对17岁的上海女孩曹怡然而言特别难忘。8月6日，她和妹妹以及18个中国孩子一起作为“肯尼亚爱心之旅——中国首发团”的团员，踏上肯尼亚的土地，并在12天里参与了3所希望学校的搭建工作。

曾在上海中学就读、目前在美国读10年级的曹怡然说，在这场“带着爱去旅行”的活动中，没有太多机会领略非洲草原的自然风光，“虽然背水、砌砖等工作都很辛苦，但觉得特别快乐。”

一直热心公益

在美国，曹怡然是学校公益社团里的活跃分子。她还将在新学期竞聘公益社团的社长。她现在每周完成1.5到2小时的公益工作，比如，陪智障孩子画画、游戏，义务教被领养的中国孩子中文等。参加这次的“肯尼亚爱心之旅”，也是缘自公益社团里的“偶然闲聊”。

暑假前，她从公益社团成员那里得知，一家名为“Me to We”的社会责任企业即将在中国组织肯尼亚公益之旅。“和普通的旅游不同，参与



旅行的孩子能亲自为当地孩子搭建希望学校。”她得到了父母的支持，和妹妹曹静怡与妈妈一起出发了。

第一次挖地基

8月6日抵达肯尼亚首都内罗毕后，随行的中国家长就与孩子“强制”分离——家长们继续旅行去看“动物大迁徙”，而孩子们则要完成集训，并参与当地学校的搭建。

“Me to We”援建的三所学校都在远离城市的偏远地区，最近的一所距离内罗毕也有6小时的车程。“一开始还有公路，后面全是石子路。”曹

怡然说，越是深入到当地社区，越受到非洲人民的感染。“所有的人都很快乐。无论大人小孩，只要见到我们都会淳朴地微笑，并招手大喊‘jumbo（你好）’，让我觉得心里很温暖。”

除了和当地儿童交流、参观当地的公共设施，曹怡然的12天旅途中有一半都要帮助造校舍。“要做不同工种，第一次打地基、第一次拌水泥，还有第一次砌墙等。”曹怡然说，很多看似简单的活，其实真的做起来特别不容易。比如，砌墙时每块砖要留条缝嵌水泥，混凝土搅起来铲子重似千金。虽然肯尼亚的8月并不热，但昼夜

本报讯（记者宋宁华）今天，记者从上海市食品药品监督管理局浦东新区分局获悉，作为“国家药品安全示范区”试点单位之一，同时也是本市药品生产和零售企业最多的区域，浦东新区正通过建立电子监管网络、将药品安全纳入政府部门绩效考核等方式，强化药品全程监管力度。

街镇密布“眼线”

人血白蛋白，有“生命制品”、“救命药”之称。它是从健康人的血液中提取的，可直接静脉注射到病人体内，主要用于失血创伤、烧伤引起的休克，癌症术后恢复等方面治疗。但是，少数不法之徒竟然盯上了这种“救命药”牟取暴利。

浦东建电子监管网络，多方联手查获假“救命药” 药品安全纳入政府考核

由于“野路子”生产销售假药不通过正规途径，浦东新区通过在全区街镇“布网”，不断扩大药品安全协管信息员队伍，成为发现违法分子的重要“眼线”。据了解，目前浦东已建立92名街镇药品安全协管信息员队伍，还将覆盖到全部居村委，让生产销售假药者无处藏身。

建立电子监管网络

今年“毒胶囊”事件发生后，浦东新区马上开展了专项检查，14家

生产胶囊剂药品企业生产的31个品种规格，2844批次的4月30日前上市的胶囊剂药品，全部完成了铬含量检验，结果全部合格。

据统计，浦东共有药品生产企业58家，占全市的比例最高，达到28%；尤其是高风险药品生产企业有27家，约占全市的一半。药品零售企业有770家，占全市总数的22%。

浦东新区食药监分局负责人介绍，2011年11月，浦东新区被批准

为“国家药品安全示范区”，其中一个关键内容便是：“地方政府负总责，监管部门各负其责，企业是第一责任人”，药品安全工作从今年开始被纳入街镇的绩效考核中。

现在浦东所有药品生产企业、批发企业、药店、医院，均被纳入药品电子监管网络。药品从生产开始就被纳入严格的监管范围，随时接受抽查监管；药物进入市场前，都需要“验明正身”，将药品信息录入客户端。